
in aoeastă echipă de teatru, s-a gîndit o 
clipă, iar apoi a explicat : 

— Dramaturgul lon Ghelu Destelnica a 
scris piesa într-un act Fata tatii cea fru-
moasă, pentru a înfăţişa lupta pe care o dă 
ţărănimea noastră munci toare ca să-şi cro-
iască o viaţă mai buiiă. Stele, tata] fetei 
frumoase, este profund convins că numai 
întemeind o gospodărie agricola colectivă, 
sărăcia nu-şi va mai găsi loc în sat. Dar 
duşmani i oolectivizării — elemente compte 
care se ocupă cu negoţul, cu specula — 
ştiind că Stele este sufletul acestei acţiuni, 
mcearcă niai întîi să-1 atragă de partea 
lor, iar cînd văd că n u reusesc, se gîndesc 
să-1 lovească în ce are ei mai scump : dra-
gostea pentru fiica lui. 

— Perfect, îl aprobă regizorul. Ai înţe-
les perfect. Deci, Stele este un om lămu-
rit, un om convins de dreptatea acţiunii pe 
care a ìntreprins-o. la gîndeşte-te. cînd ci-
neva ştie că ceea ce spune este drept , n u 
cauta oare să dea greutate şi glasuiui cu 
care rosteste adevărul respeotiv ? Stele este 
un om aşezat, şi cînd a ajuns la o conclu
d e înseamnă că a chibzuit îndelung şi 
bine. 

Ion Burghelea ci teste din nou replica. 
De da ta aceasta glas-uJ e mai profund, 
frazarea mai logica, dicţiunea mai clară. 
Iar cînd Elisabeta Ionel, interpreta Ma-
riuţei, îi răspunde, contra&tul dintre tonai 
lui pondérât , grav, şi al ei oristalin, zglo-
biu. evidenţiază, cum nu se poate mai bine, 
diferenţa dintre cei doi. 

Mai tîrziu, procedind la fel, regizorul 
cauta să-i înveţe pe aotorii amatori Relu 
Popovici şi Glicorghe Popovici (unul elev, 
celălalt tehnician) cum să realizeze scemi 
ìn care speculantul Niculiţă îşi învaţă fra-
tele (betivul Lisandru) ìn ce mod să-1 în-
şele pe viitorul lui socru. Prin analizarea 
personajelor şi a stărilor lor sufleteşti din 
acel moment , regizorul îi face pe actori 
să înţeleagă, cu logica firească, ce ton e 
bine să fie folosit, ce cuvînt trebuie accen
tuât , înlre ce propoziţii se cuvine să se 
aştearnă o pauză. 

li privesc pe cei care au venit să înveţe 
ce înseamnă leotura la masă. Unii urmâ-
resc cu deosebită atenţie textul şi cauta 
sa desluşească singuri sensul fiecărui ca-
vìnt. Alţii notează, cu sîrguincioasă migală, 
tot ceea ce spune regizorul Nacu. 

Scena de dragoste dintre Mărâi ţa şi Li-
sandru a fost mai bine realizată. Interpre-
ţii n-au fost întrerupţi , ìn t impu] lecturii, 
de càtre regizor. Vorva şi fantezia s-n«i 
Ìmpletit cu umorul şi cu duioşia. Elisabeta 
Ionel a ştiut să moduleze glasul ei pe o 
întreagă gamă de ton uri, de la cei mai 
sprinte-n pînă la cei gìtuit de emoţie, iar 
Relu Popovici a avut, în leetură, vigoare 

si tandreţe . Citeau amìndoi cu atìta dăru-
ire, încît îi simţeai gala să se ridice de 
pe scaune şi să înceapă scbiţarea mişcării 
în scena. De altfel, regizorul a observai 
lucrul acesta şi le-a spus că, în momentul 
în care fiecare scena a piesei va fi tot atît 
de bine lucrata ca aceasta, se va putea 
porni la repetitive de mişcare. Apoi, i-a 
întrebat pe interpreti de ce au imprimât 
un ri tm atît de viu. Ce i-a déterminât s-o 
facă ? 

— Tinerii se iubesc foarte muli , a răs-
puns Relu Popovici. Dorinţa lor dfc a-şi 
spune tot ce au pe suflet este nestăvilită. 
Dar din clipă în clipă poate intra cànova 
în camera. De aceea, replicile sìnt rostite 
foarte repede. Ritmul, cum este şi firesc, 
trebuie să corespundă stării sufleteşti a 
indrăgostiţilor. 

Leotura la masă continua. Citind repli
cile Anişoarei, Margareta Grosuleac se 
strâduieşte să găsească pentru acest per-
sonaj episodic ceva caracteristic, dar os-
cilcază între sublinierea t.imidităţii şi re-
liefarea luminozităţii sufleteşti. (Desigur 
că nehotărîrea interpretei provine, în 
primul rînd, din faptul că automi nu a 
imprimât el însuşi o anumitâ lime rolu-
liii.) Din discutia eu regizorul şi ou co-
legii, a reieşit că mai important pent ru 
sonsul piesei este să se acoentueze oins tea 
şi tinereţea personajului, decît timiditatea 
lui, eu toate că nici această trăsătură n u 
trebuie total negbjatii. 

* 
Cristian Nacu, regizorul profesionist 

care conduce repetiţiile acestei echipe, mai 
este şi profesor la cursul extern de regie 
al scolii populare de artă. Aşa se explica 
faptid că la repetiţie (pe care, întîmplător, 
am surprins-o într-o seară) au asistat şi 
instructori ai echipelor de tea t ru de la 
e amine. 

In seara aceea, instructorii au învâţat 
din lectfa practică, mai mult decît din 
/.eoe lecţii teoretice, ce este lectura la masă. 
Tocimai de aceea, n-ar fi r ău ca asemenea 
„repetiţii" să se répète. 

Liana Maxy 

MATURIZAREA UNUI GEN NOU 
In Capitala, brigada artistica de agitaţie 

— nou gen artistic specific mişcării de 
amatori , caracteristic vremii noastre — 
cunoaşte o extindere remarcabilă. Cu m i d 
exceptii, toate manie in t reprimi eri şi uzine 
au in teles importanţa şi eficienţa propa
gandistica a acestei mod al itati extrem de 
simple şi concentrate de rodare artistica a 
adevărului vietii. Majoritatea ìntreprinde-
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i-i lor, uzinelor şi instituţiilor, cele mai 
multe unitati coopera liste, ca şi unităţilc 
din reteaua aşezămintelor culturale îşi au 
briffă/.ilc lor. diceste mici formatai ce folo-
scsc forţa agitatorică a euvìjitului rostit, 
depiasîndu-se ou rapiditate acolo unde este 
nevoie, s-au impus definitiv ca gen, cîşti-
gînd totala adeziune a maselor de oameni 
ai muncii. 

Ala turi de brigăzile artistico de agitaţie 
cu o tradiţie mai ìndelungata, cum sìnt 
cele de la Uzinele textile „7 Noiembrie", 
de la Fabrica de bere „Rahova", Initre-
prindcTea poligrafica nr. 4, SpitaluI nr 9 
etc., iau nasiere, aproape zi de zi, noi şi 
noi brigăzi. In Capitala, exista — pina in 
momeaitul de faţă — peste 200 de brigăzi 
artisitice de agitaţie. Aspectul cantitativ al 
progresului ìnregistrat ìn ultima vreme de 
brigăzile de agitaţie trebuie însă coraLat cu 
cel calitativ. De la formele incipiente, sim
pliste, de prczentare a programului de bri-
gadă, de la formule rudimentaire de pre-
zentare laudativa a succeselor ìn muncă, 
s-a ajuns astăzi la o diversitate de formule, 
exprimìnd varietatea de aspeote şi pro
blème ale muncii din interiorul unităţii 
de producţie, feluriinea de problème pe 
care le ridica procesul de creştere socia
lista a conştiinţei omului muncii etc. 

Cele mai multe dintre programele hri-
găzilor, cum sìnt acelea ale colectivelor de 
la Uzinele „7 Noiembrie" sau de la „Bere 
Rahova", vorbesc in primul rìnd despre 
succesele in muncă, despre oameni exce-
lenţi, reprezentanţi ai noului in patria noa-
stră, care ìnving obstacole şi contribuie la 
grăbirea construcţiei sooialismului. In ace
lasi timp, cu ascuţime critica, in progra
mele lor se semnalează deficàentele ìn pro
cesul de producţie, se pun in discuţie de 
pe poziţiile apărării şi promovării noului, 
manifestările vechi faţă de muncă şi faţă 
de relajiile de muncă. Speotacolul de bri
gade nu poate „discuta" in treacăt şi fără 
emoţie faptele care alcătuiesc mîndria fa-
bricii. De pildă, într-o sceneta intitulată 
Referatul, brigada întreprinderii poligrafice 
nr. 4 prezinta un aspect semnifioativ din 
procesul de producţie. La şeful producţiei, 
care trebuie să predea situaţia lunară pina 
la amiază, cìnd are loc şedinţa de analiză 
a muncii, vin rìnd pe rìnd noi delegati, 
ou cifre care modifica mereu situatia de 
fapt a realizărilor. Şeful se ìnfuirie : „N-o 
să mă lăsaţi odată să-mi terniin referatul ?" 
Totuşi, admite că nu poate lăsa pe dina-
fară noile stili despre depăşirea planului. 
Fiindca apar mereu alte şi alte delegaţii. 
şeful spune : „Facem acum şedinţa. Văd 
că referatul acesta n-o să-1 mai termin 
niciodată". Metànica învaţă pianul e un 
moment din programul brigăzii de la „Bere 

Rahova". Muncitoruliii Marinică i s-a re-
partizat un apartament într-unul din blocu
rile nou construite, şi eu prilejul mrutării 
şi-a îndeplinit o darinţă : şi^a oumpărat 
un pian şi învaţă sa cìnte la ed. Marinică 
„silabiseste" pastur i le , ne obligă să zìm-
bim cìnd îşi exprima nedumeririle sale de 
începător. Dar, adevărul ? Adevărul este 
că împărtăşim emoţia nouă a muncitorului, 
care astăzi poate să-şi oumpere şi să în-
veţe sa cìnte la pian. 

La Studioul artistului amator al Cased de 
Creaţie a Capitaled au fost vizionate şi ana-
lizate, săptămînă de săptămînă, zeci de 
asemonea programe de brigadă. Realizările 
brigăzilor firuntaşe au putut fi ounoscute 
îndeaproape de instructori, slăbiciunile de 
crestere aie altor brigăzi au fost luate în 
discuţie si, firesc, de la amănuntele con
crete şi particulare aie fiecăirei brigăzi in 
parte, s-a putut ajunge la unele ooncluzii 
interesante privind profilul brigăzii in ge
neral, problemele de conţinut şi de pre-
zentare scenica a programuliui de brigada. 

Dar pina a se ajunge la acest stadiu, 
driunul n-a fost deloc uşor. 0 scarna de 
autori de texte, lipsiţi de măiestrie artis
tica şi de o suficientă ounoastere a vieta, 
negau posibilitatea de a trata cu umor 
fapte pozitive din viaţă. De cele mai 
multe ori, programele brigăzilor erau în 
întiregime satirice, ceea ce nu e rău, cìnd 
satira se face de pe poziţiile apărării noului 
în viată, dar aceste programe deveneau 
pe parcurs criticaste, negativiste. Or, ase-
menea programe nu puteau în nici un 
oaz să constituie oglinda unităţii de pro-
ducţie a cărei purtătoare de ouvînt este bri
gada artistica de agitaţie. Un exemplu po-
zitiv însă, care demonstrează nu numai 
necesitatea şi efectul educativ, dar şi pu-
tinta de a fi reflectate şi aspectele pozitive 
aie locului de producţie, 1-iau dat brigada 
ïnifcreprinderii poligrafice nr. 4 şi cea a 
cooperativei „Artă şi precizie". 

De asemenea, s-au depus eforturi ca 
programele brigăzilor să poată fi prezen-
tate şi în afara locului de muncă. Un suc-
ces însemnat în aceasta direcţie 1-au obţi-
nut colectiivele de la Uzinele textile „7 
Noiembrie", de la „Bere Rahova", de la 
Spitalul nr. 9. Programele lor, desi s-au 
referit la problème locale aie întreprinderii, 
au surprins totuşi ceea ce este tipic, ele-
mentul general al unor situaţii earacteristice 
modului nostru de viaţă. Unui autor care 
încearcă să-şi explice speotacolul („Este o 
situaţie specifica întreprinderii noastre, 
n-aţi putea-o înţelege fără unele lăanu-
îiri !"), i se spune într-o scena a pirogra-
mului de la Uzinele „7 Noiembrie" : „Un 
text se explică prin el însuşi ; dacă situa
tia disoutată mai are nevoie si do alte la-
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murili, inseamnă că textul mai are nevoic 
el insuşi de unele bmpeziri de conţinut, 
poate şi de expresie". 

Brigăzii artistice de agilaţie, ca formula 
<le exprimare şi subliniere a oontinuului 
progres obţinut de poporul iiostru in opera 
de construire a socialismului, i se deschid 
perspective din ce in ce mai frumoase. 
Curind, sìnitem siguri. majoritatea brigă-
zilor din Capitala vor putea prezenta spec-
tacole de o înaltă ţinută artistica. 

Eugen Crâiniceanu 

LA IZVORUL TALENTELOR 
La gospodăria agricola colectivă .Jlie 

Pintilie" din comuna Roma, raionul Boto-
şani, s-au deschis cursuri de teatru, acor-
deon şi coregrafie, organizate de ..Şcoala 
populară de artă" din Suceava. Cei 600 
de tineri colectivişti, membri ai echipelor 
artistice de amatori din comuna, au şi 
audiat primele lecţii. 

Recitesc rîndurile de mai sus apănuite 
într-uin ziar. Mi se pare că visez. Am 
fost doară şi eu la... Roma. I-am cunoscut 
pò colectiviştii de acolo. Oameni harnici, 
pricopuţi meşteri in recolte bogate, artisti 
in ce priveşte constructiile. Dar artisti de 
teatru nu-i stianti. lata însă că ei îndră-
gesc şi scena. Şi nu cîţiva, ci zeci şi zeci. 
Case suite de tineri care audiază „cursuri 
de teatru". Or fi existât oaire şi acolo ezi-
tări, împotriviri, ca în comuna Clùselet 
din regiunea Bucureşti ? Cîţi ani să fie de 
allinei ? Vreo opt. Ce se întîmplase ? Pen-
tru faptul că, fără învoirea tatălui ei, „în-
drăznise" să joace într-o piesă de teatru. 
o fata. Rabica, fusese gonită de-acasă. Nici 
mai mult, nici mai puţin. In ziua còmi 
am sosit eu în comună, ,,artista" se afla 
găzduitâ, de vreo două săptămîni, la o 
matusa miloasă. ,,Cazul" în sine merita o 
atenţie deosebită. De aceea, ani căutat să 
stau de vorbă cu ea. „Nu mă las de 
tiatru (pronunţa cuvìntul cu un i dulce, 
de la inimă), măcar de nu m-ar primi 
niciodată prin ogradă", imi spuse. I-am 
promis că o să stau de vorbă cu părinţii, 
poate-i ìnduplec. Dar erau piccati la cìmp. 
Mi-a părut rău că n-am izbutit s-o ajut 
pe Raluca. De atunci n-am mai auzit de 
numele ei. Se prea poate ca cerbicia pă-
rintilor să-i fi îufrint pînă la urmă voinţa. 
Altfel, frumoasă şi inteUgentă, cu o voce 
buna, cum se dovedise, ar fi ajuns ne-
apărat într-unul din ansamblurile artistdoe 
<lin regiune. Oricum, în locul Ralucăi, ca
lcia nu i se îngăduise să mai facâ „tiatru", 
la activitatea formaţiei respe<-.tive a ca-
manului cultural, au nitvălit în anii m--

mători zeci de alte cedane. Intre timp, 
ansamblul amator respectiv s-a mărdt con-
tinuu. Şi, bineînţeles, s-a perfecţionat... 

...Va sa zica, la colectiva din Roma, 600 
de tineri învaţă cum să intre în scena şi 
să rostească repb'ci în fata speotatorilor 
fără să se emoţioneze. Ce deslusim în por-
nirea lor ? Avînt cuceritor, naivitate, în-
dirăzneală. ori toate laolaltă ? Poate şi 
la Roma vreun tata „prăfuit" o fi pus pi-
ciorul în prag. Poate. Dar... 

„In unităţile agri'cole aie statului, înşişi 
părintii iau parte, împreună cu copiii lor, 
la activitatea artistica" — îmi spunea deu-
năzi un activist sindicai din regiunea 
Bacâu. 

Cite fami li i de „artisti" nu cunoaştem 
de-acum ? N-a.m la îndemînă cifre amă-
nuntite. Dar ştiu că numai în S.M.T.-urile 
şi gospodâriile de stat din ìntreaga ţară 
sìnt azi organizate peste 130 de eereuri de 
teatru, ou peste 1.500 de artisti amatori. 
A vorbi despre o participate masivă a ti-
neretului la aceste manifestări nu înseamnă 
a exagéra cu nimic Numai în regiunea 
Oradea, din cele 1.952 de formaţii de 
teatru, brigăzi artistice de agitaţie etc., fac 
parte 40.000 de artisti amatori. 

Teatirul contaminează, atirage ca un mag
net, mai ales de cìnd la sate a pătruns 
pe scarâ larga aparatul de radio şi — în 
miele locuri — televizorul. Oamenii îşi rup 
cìt mai mult din timpul lor liber pentru 
a se costuma şi a interpreta un personaj 
dintr-o piesă oarecare. 

La G.A.S. Dìlga, din regiunea Bucuresli, 
prin 1957, întrebînd pe o socretară, pe la 
timpul pauzei de prìnz, despre dirootorul 
acestei unitati, mi-a răspuns ca aoesta se 
află cu- treburi la... club. Am intrat în 
sala. Şi, spre uimirea mea, cineva mi-a 
arătat pe scena un băirbat înrJt. costumât 
în Jupîn Dumitrache. Era însuşi dirocto-
rul gospodăriei. 

La G.A.S. Piatra Olt, cu alt prìlej, 
sosind ou un tren tìrziu în noapte, am 
găsit opt-zece tineri migălind la nişte afişe 
ia care se anunţa că forniaţia de teatru 
a gospodăriei prezintă la Slatina Steaua 
farà nume de Mihail Sebastian. Erau nişte 
afişe ceva mai mari deoìt un ziar obişnuit, 
sorise nu cu prea mare dibăcie (folosiseră 
drept pensule suluri mici de lilrtie, ìnmu-
iate în cerneală). Dar, în priviriile tinerilor 
care zăboveau pina la o ora de noapte atìt 
de tìrzie, nu era gereu să desluşeşti o ade-
varata pasiune pentru teatru. Vorbeau cu 
toţii în acelaşi timp despre noul spectacol, 
despre cum au luorat ei înşişi decorurile 
şi cum le vor transporta cu camionul pina 
la looul reprezentatiei... Printre ei se aflau 
tractorişti, îngrijitori de poixi şi păsări, 
grădinari... 
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